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ایران به کشورهای ساحلی دریای 

گزارش
خزر به‌طور رسمی پیشنهاد داد تا 
یک منطقه آزاد مشترک بین اعضا 
تشکیل و دستور‌العمل ویژه‌ای برای توسعه 
همکاری‌های پولی، بانکی و مالی تدوین شود و 
کمیته‌های تخصصی جهت افزایش سطح روابط 

اقتصادی و تجاری بین اعضا تشکیل شود.
این پیشنهاد رسمی ایران را محمد مخبر، معاون اول 
رئیس‌جمهوری ایران در نشست مجمع اقتصادی 
خزر مطرح و تأکید کرد: ایران به‌رغم همه فشارها و 
تحریم‌های گسترده موفق شده در سرمایه‌گذاری در 
بخش گاز، نفت، برق و ایجاد شهرهای پتروشیمی در 
ساحل‌ دریا، انتقال آب از دریا و ایجاد شبکه راه‌آهن 
پرسرعت، کاهش تورم و مثبت‌شدن تراز تجاری پس 
از سال‌ها گام‌های بلندی بردارد و با سرمایه‌گذاری در 
بخش ترانزیت با ایجاد ۲۰۰کیلومتر راه‌آهن می‌تواند 
کشورهای حاشیه دریای خزر را از یک طرف به اروپا 
و از طرف دیگر به مدیترانه متصل کند. او افزود: اگر 
بتوانیم رشت را به آستارا و خرمشهر را به بصره با 
۲۰۰کیلومتر راه‌آهن متصل کنیم، می‌توانیم به اروپا 

و مدیترانه وصل شویم.
به‌گفته نماینده ایران با ایجاد یک سازوکار مناسب 
برای استفاده از ظرفیت کشورهای حاشیه خزر 
می‌توان به ایجاد منطقه‌ای امن و مؤثر در اقتصاد 

بین‌المللی کمک کرد.

مذاکرات فشرده مخبر در روسیه
معاون اول رئیس‌جمهور که برای شرکت در دومین 
مجمع اقتصادی خزر به روسیه رفته بود، توسعه 
مناسبات با کشورهای همسایه را از راهبردهای 
دولت اعلام کرد و گفت‌وگوهای جدی با مقام‌های 
اقتصادی و سیاسی روسیه و برخی کشورهای دیگر 
خزرنشین داشته است. نخستین مجمع اقتصادی 
کشورهای دریای خزر مرداد سال1398 با حضور 
5کشور ایران، روسیه، ترکمنستان، قزاقستان و 
آذربایجان در منطقه گردشگری آوازه ترکمنستان 
برگزار شده و برگزاری نشست دوم پس از حدود 
3سال می‌تواند یک گام به جلو برای عملی‌کردن 

توافق‌های قبلی باشد.

خنثی‌سازی تحریم‌ها
معاون اول رئیس‌جمهوری در جریان این سفر با 
شرکت در نشست هم‌اندیشی با فعالان اقتصادی 

روسیه تأکید کرد تحریم‌های ایران و روسیه نباید 
به بهانه و مانعی برای توقف و کند‌شدن برنامه‌های 
همکاری 2کشور تبدیل شود و ایجاد مناطق آزاد 

یکی از راه‌های خنثی‌سازی‌ تحریم‌ها‌ست.
 او در عین حال بزرگ‌ترین مانع پیش روی 
صادرکنندگان و واردکنندگان را موانع بانکی، 
بیمه‌ای و تبادلات پولی دانست و بر لزوم تلاش 
جدی 2کشور برای استفاده از پول ملی برای رفع 
این محدودیت‌ها تأکید کرد. او بر تبادل هیأت‌ها و 
رفت‌وآمد شرکت‌های 2کشور تأکید و ضمن دعوت 
از فعالان اقتصادی برای سفر به ایران، اعلام کرد: با 
رفت‌وآمد شرکت‌ها و اتحادیه‌های ایران و روسیه 
شناخت دقیقی از ظرفیت‌های 2کشور ایجاد می‌شود 
و بستر گسترش تعاملات و مراودات تجاری بیش از 

پیش مهیا خواهد شد. جواد اوجی، وزیر نفت ایران 
هم که در این نشست حاضر بود با اشاره به تفاهم 
40میلیارد دلاری ایران و روسیه، از آمادگی دولت 
ایران برای سرمایه‌گذاری فعالان اقتصادی روسیه 
در بخش‌ نفت و گاز، مشارکت در میادین، سوآپ 
فرآورده‌های نفتی و صادرات محصولات پتروشیمی 

خبر داد.

تجارت بدون دلار
معاون اول رئیس‌جمهوری همچنین بر گسترش 
صادرات و واردات و همچنین تهاتر میان تهران و 
مسکو تأکید کرد و گفت: ایران و روسیه 2کشور 
دوست و همسایه هستند و می‌توانند در مبادلات 
تجاری به‌جای استفاده از ارز بیگانه، از پول ملی 

خود استفاده کنند که در این صورت با افزایش تقاضا 
نسبت به پول ملی، ارزش آن ارتقا‌ پیدا خواهد کرد. او 
ابراز امیدواری کرد با فراهم‌شدن زمینه همکاری‌ها 
بین استان‌های ایران و روسیه، شاهد تحول جدی در 

حجم مبادلات تجاری میان مناطق 2کشور باشیم.

مذاکرات ایران و آذربایجان
طبق این گزارش معاون اول رئیس‌جمهوری 
همچنین در گفت‌وگو با نخست‌وزیر آذربایجان 
همکاری‌های حوزه حمل‌و‌نقل را از محورهای اصلی 
روابط با این کشور اعلام و تأکید کرد: تهران مصمم 
به تقویت همکاری‌های خود با باکو است، زیرا 
هم‌اکنون سطح مبادلات تجاری ایران و آذربایجان 
متناسب با ظرفیت‌های موجود در 2کشور نیست. 
نخست‌وزیر آذربایجان هم در دیدار با مخبر اعلام 
کرد: مرز ایران و آذربایجان به مرز برادری تبدیل 
شده و رئیس‌جمهوری آذربایجان حمایت تهران از 

مرزهای این کشور را ارزشمند توصیف کرده است.

تجارت 3میلیارد دلاری با قزاق‌ها
معاون اول رئیس‌جمهوری همچنین در دیدار با 
نخست‌وزیر قزاقستان با بیان اینکه ظرفیت‌های 
همکاری ایران و قزاقستان بسیار فراتر از سطح 
مناسبات فعلی است، گفت: با ظرفیت‌های موجود 
2کشور، سطح مبادلات تجاری تهران و آستانه 

می‌تواند به سرعت به 3میلیارد دلار برسد. 

تشکیل منطقه آزاد خزرنشینان
معاون اول رئیس‌جمهوری ایران در نشست مجمع اقتصادی خزر پیشنهاد کرد

شوک اوپک پلاس به بایدن
کشورهای صادرکننده نفت عضو اوپک پلاس سرانجام تصمیم 
گرفتند برای جلوگیری از ریزش بیشتر قیمت و تثبیت بازار، 
روزانه 2میلیون بشکه از تولید خود کم کنند و اين تصمیم یک 
شوک به جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا همزمان با انتخابات 
کنگره خواهد بود. به گزارش همشهری، در شرایطی که اقتصاد 
دنیا با تورم مواجه است، زورآزمایی نفتی و تصمیم اوپک پلاس 
می‌تواند قیمت جهانی هر بشکه نفت را تا 100دلار افزایش 
دهد. روز پنجشنبه ۲۳کشور عضو اوپک پلاس با کاهش روزانه 
۲میلیون بشکه‌ای تولید از ماه نوامبر تا دسامبر سال۲۰۲۳ به 
اجماع رسیدند.این تصمیم درپی چشم‌انداز مبهم از وضعیت 
اقتصادی جهان گرفته شده وبانک مورگان استنلی پیش‌بینی 
کرد قیمت‌های نفت سریع‌تر از برآورد قبلی، دوباره به ۱۰۰دلار 
در هر بشکه صعود خواهند کرد چرا که کمبود عرضه در بازار 
نفت از ۲۰۰هزار بشکه در روز برآورد قبلی، به ۹۰۰هزار بشکه در 

روز افزایش پیدا می‌کند.

واکنش سریع آمریکا
جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا با ابراز ناامیدی از تصمیم اوپک 
پلاس اعلام کرد همه گزینه‌های ممکن را برای جلوگیری از 
افزایش قیمت‌ها، بررسی خواهند کرد. کارشناسان می‌گویند: با 
این تصمیم احتمالا، قیمت‌های بنزین را درست پیش از برگزاری 
انتخابات میان دوره‌ای آمریکا در نوامبر بالاتر می‌برد.بایدن که 
امیدوار بود در پی سفر اخیرش به عربستان، بتواند مقامات این 
کشور را از همراهی با دیگر اعضای اوپک پلاس منصرف کند، در 
واکنش به سؤالی که آیا از تصمیم خود برای رفتن به عربستان 
سعودی افسوس می‌خورد، گفت: این سفر فقط درباره نفت 
نبود. مقامات کاخ سفید هم خبر داده ا‌ند که به‌احتمال زیاد این 
کشور برای خنثی کردن اثر تصمیم اوپک پلاس، اقدام به مصرف 
بخشی از ذخایر استراتژیک خواهد کرد. جیک سالیوان، مشاور 
امنیت ملی کاخ سفید و برایان دیس، مدیر شورای اقتصاد ملی 
در بیانیه‌ای اعلام کردند: آمریکا در نوامبر، ۱۰میلیون بشکه نفت 
از ذخایر نفت استراتژیک آزاد می‌کند و رئیس‌جمهور همچنان 
دستور برداشت از ذخایر نفت استراتژیک را برای حمایت از 
مصرف‌کنندگان آمریکایی و تقویت امنیت انرژی، صادر می‌کند.

روسیه تولید را کم می‌کند
معاون نخست‌وزیر روسیه هم اعلام کرد این کشورممکن است 
تولید نفت را به‌منظور جبران تأثیر منفی مربوط به معرفی سقف 
قیمت برای صادرات این کشور از سوی غرب، کاهش دهد. 
چهارشنبه هفته پیش بود که سفیران اتحادیه اروپا برای وضع 
بسته جدید تحریم‌ها علیه روسیه به توافق رسیدند که شامل 
سقف قیمت برای نفت است. الکساندر نواک، معاون نخست‌وزیر 
روسیه می‌گوید: استفاده از چنین ابزاری علیه صنعت نفت 
روسیه، نقض همه مکانیزم‌های بازار است و برای صنعت نفت 

جهانی می‌تواند بسیار منفی باشد.

کالابرگ در آزمایشگاه
هادی سبحانیان، معاون اقتصادی وزیر 
اقتصاد با اشاره به اجرای آزمایشی طرح 
کالابرگ الکترونیک گفت: چنانچه اجرای 
آزمایشی طرح نتیجه مثبتی داشته باشد، 
دولت در سطح گسترده کالابرگ الکترونیک را اجرا می‌کند. 
به‌گفته او وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی تمهیدات لازم را 
در این مورد اندیشیده است و آمادگی لازم برای این موضوع 
وجود دارد اما به‌دلیل حساسیت موضوع مقرر شد ابتدا به‌صورت 
آزمایشی برای برخی گروه‌های خاص اجرا شود. تجربه نشان داده 
طرح‌های اقتصادی اجرا شده به‌صورت آزمایشی که حساسیت 
بالایی داشته باشد، معمولا در همان وضعیت آزمایشگاهی 
متوقف می‌شود چنان که پیش از حذف ارز 4200تومانی 
کالاهای اساسی به احیای نظام کالابرگ الکترونیک، قرار بود که 
نظام سهمیه‌بندی بنزین هم در 2جزیره قشم و کیش به‌صورت 
آزمایشی اجرا و سپس در کل کشور جاری شود. تعجیل در 
اجرای یک طرح مهم اقتصادی و ضعف در اجرای کامل آن نشان 
می‌دهد نظام سیاستگذاری اقتصادی از یک رویکرد بلندمدت 
و مبتنی بر آینده‌نگری رنج می‌برد و از هم‌اکنون می‌توان اذعان 

کرد که طرح کالابرگ الکترونیک هم اجرا نخواهد شد.

افزایش ناگزیر حقوق
خبر: براساس بند ۲ ماده واحده لایحه افزایش 
حقوق کارمندان، پرداختی بازنشستگان و مشترکان 
صندوق‌های لشکری و کشوری )به‌استثنای 
مشمولان قانون کار( حداقل ۹۰۰هزار تومان 

افزایش خواهد یافت.
نقد: با اجراي لایحه متناسب‌سازی حقوق کارکنان 
دولت و بازنشستگان کشوری و لشگری، دريافتي 
حقوق‌بگیران دولتی نسبتا افزايش ميي‌ابد. در این 
لایحه برای اجرای قانون حمایت از خانواده و جوانی 
جمعیت نیز مقرر شده تا کمک‌هزینه اولاد 100درصد 
و حق عائله‌مندی 50درصد افزایش پیدا کند. این 
اقدام دولت به افزایش مساوات در پرداختی‌ها کمک 
خواهد کرد كه کاملًا متضاد با افزایش 10درصدی 
حقوق سال 1401 است و می‌تواند نشانه پس‌زده 
شدن منطق طرفداران سناریوی سرکوب مزد 
و حقوق در سازمان برنامه‌وبودجه از سوی بدنه 

کارشناسی و اجرایی دولت باشد.

چهره روز

نقد ‌خبر

انرژی

پیشنهاد رسمی ایران به همسایگان خزر
محمد مخبر، معاون اول رئیس‌جمهوری با ایراد سخن در مجمع اقتصادی خزر، پیشنهادهای رسمی 

دولت را با اعضا در میان گذاشت که عبارت است از:
1  تشکیل منطقه آزاد مشترک بین کشورهای حاشیه خزر

2  ایجاد کریدور سبز ترانزیتی و گمرکی
3  تدوین دستور‌العمل ویژه بین اعضا جهت توسعه همکاری‌های پولی، بانکی و مالی

4  رفع موانع و توسعه همکاری‌های ترانزیتی از طریق دریا، راه‌آهن و جاده 
5  یکسان‌سازی و هماهنگی تعرفه‌های حمل‌ونقل ریلی، جاده‌ای و دریایی
6  تشکیل کمیته همکاری حمل‌ونقل، ترانزیت، تعرفه و تجارت و گمرکی 

7  تشکیل کمیته همکاری نفت و گاز و فرآورده‌های نفتی 
8  تشکیل کمیته‌ توسعه همکاری در زمینه‌های برق، آب و تجهیزات

9  استقرار فوری دبیرخانه کنوانسیون حفاظت از محیط‌زیست دریای خزر 

مکث


